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4. bekk kl. 9-10:30

EFNAFRADI

Svor

Verkefnio er a 5 tolusettum bladsioum. Leyfileg hjalpargogn eru hjalagt blad med lotukerfi o. fl. og
vasareiknir. Notid baksiour eftir porfum.

1. 4%
[ nattarunni finnast tveer samseetur af rabidini og i peim hlutfollum sem gefin eru i toflunni.

Samseta Massi (u) Hlutfall 1 nattirunni
$Rb 84,911794 72,17%
$Rb 86,909187 27.83%

Hver er medalatdmmassi rabidins samkvemt pessum tolum? Syndu ttreikninga.

84,911794-0,7217 = 61,2808
86,909187-0,2783 = 24,1868
Samtals: 85,47 u

Svar: 85,47 u
2. 5%
Ritadu nafh eda efnaformulu eftirfarandi efnasambanda:
N,0;, Diniturtrioxid
H,SO, Brennisteinssyra
Ba(NO;), Barinnitrat
Gull(III)fosfat AuPO,
Propan C;H;
3. 6%

Stilltu eftirfarandi efnajofnur:

a) ZZH(NO3)2 > 27n0 + 4N02 + 02
b) 3ALSL,OsOH), > AlSi,O;; + 4Si0, + 6H,0

C) 2C4H1() + 1302 > 8C02 + 10H20



4. 4%
Finndu oxunartolur undirstrikudu frumefhanna i efnahvarfinu;

3Cug + 2NOjg + 8H'uy > 3Cu’ug + 2NOy + 4H 0y
0 5 2 2

Svor

5. 8%
1,50 g af efni, sem innihélt eingdngu frumefnin kolefni, vetni og strefni, var brennt i ofgnétt af surefni
og myndadist pa 1,738 g af CO, 0g 0,711 g af H,O. Hver var reynsluformula efnisins?

Mol af C: 1-1,7389g/(44,0g/m6l) = 0,0395 mél ==> massi C: 0,0359 mo6l-12,0g/mol =
0,474g

Mél af H: 2:0,711g/(18,0g/m6l) = 0,0790 mél ==> massi H: 0,0790 mo6l-1,008g/moél =
0,07969g

Massi af O: 1,50g - 0,474g -0,07969g = 0,946g ==> mol O: 0,946g/(16,0g/mol) =
0,0591 mol

C 10,0395 mal 1

H [ 0,0790 mdl | 2,00

W HN

O 10,0591 mél| 1,50

Svar:C,H,0O,
9. 12%
Kolefni, saltpétur (kalinnitrat) og brennisteinn hvarfast 4 eftirfarandi hatt:

3Cs) + 2KNO;35 + S 2 3COye + Ny + KiSg

a) Hvert hvarfefnanna er takmarkandi pegar 20,0 g af kolefni, C, 100 g af saltpétri, KNO3, og 20,0 g
af brennisteini, S, er blandad saman og 1atid hvarfast og
b) hversu morg gromm geta pa mest myndast af koldioxidi?

C KNO, S co,
Fyrir hvarf 20,0 g/(12,0g/mél) 100 g/(101,1g/mol) | 20,0 g/(32,07g/mol)
=1,67 mol = 0,989 mol =0,6236 mol
Takmarkandi? | 1,67/3=0,557 0,989/2 = 0,495 0,6236/1 = 0,6236
Er takmarkandi
Breyting 2(-0,495) 30,495 =1,48 mol
=-0,988 mol
1,48mdél vega
1,48mo6l1-44,0g/mol
=65,3¢9




10. 15%
Athugadu fyrir hvern eftirfarandi lida hvort efnahvarf verdi og ef svo er ritadu pa efnajofnu hvarfsins.
a) Hellt er saman NaBr lausn og Ca(NO3); lausn.

begar jonum er vixlad pa koma fram NaNO; og CaBr, sem badi eru audleyst efni svo
engin felling verdur.

b) Hellt er saman Zn(NOs), lausn og Na,S lausn.

Sinkslfid er torleyst efni sem myndar fellingu: Zn*_, + S*,, > ZnS

(aq) (aq)

c) Smabutur af nikkelmalmi er settur it i NaCl lausn.
Ekkert hvarf pvi Na er ofan vid Ni i virknirodinni svo Na* getur ekki oxad Ni sjalfkrafa.
d) Sinkmalmur er settur ut i CuSOy4 lausn.

Kopar er nedar en Zn i virknirddinni svo Cu® oxar Zn sjalfkrafa:
2+ 2+
Cu™g + Zni) 2 Cug, +Zn7

e) 1,2 g af fasta efninu Mg(OH)) eru sett it i HNO; lausn.

Hvarf syru og basa: Mg(OH),, + 2H",,, > 2H,0 + Mg*

(aq) (aq)

11. 12%
Blandad er saman 0,40 L af 0,20 M CaCl; lausn og 0,20 L af 0,30 M Na3;PO, lausn og verdur pa
efnahvarf samkvamt lokajonajofnunni (net ionic equation):

3Ca2+(aq) + 2PO43_(aq) = Ca3(POy)y)

Reiknadu styrk allra jona i lausninni eftir hvarfio ef gert er rad fyrir ad leysni kalsifosfats sé hverfandi.

Mél af CaCl,: 0,40L-0,20M = 0,080 mél, mél af Na,PO,: 0,20L-0,30M = 0,060 mal

CaCl,, > Ca*+ 2CI
0,080 mol 0,080 mol 0,16 mol

Na,PO,, > 3Na* + PO/
0,060 mél 0,18 mol 0,060 mol

3Ca*, + 2P0, 5 > Cay(PO,)y

Fyrir: 0,080 moél 0,060 mol

Breyting: -0,080 moél -(2/3)-0,080 mél  (1/3)-0,080 mol
=-0,053 modl

Eftir: 0 mol 0,0070 mol

[Ca®*]=0M, [CI]=0,16mol/0,60L=0,27 M,

[Na*] = 0,18m06l/0,60L = 0,30 M, [PO,*]=0,0070m61/0,60L = 0,012 M



12. 4%

[ flosku var lausn af saltsyru med dpekktum styrk. Pegar 20,0 mL af lausninni voru meldir i bikarglas og
titradir med 0,100 M NaOH lausn purfti 24,6 mL af NaOH lausninni til ad hlutleysa syruna. Hver var
molstyrkur saltsyrunnar i floskunni?

HCI + NaOH > NaCl + H,0O
Saltsyran og NaOH hvarfast i hlutféllunum 1/1 svo lausnin er hlutlaus pegar n,¢, = ny.on
Cricr Vier = Chaon® Vivaon

Cyic; = (0,100M-24,6mL)/20,0mL = 0,123M

13.30%
f eftirfarandi 10 krossaspurningum 4 ad krossa vid eitt atridi sem best 4 vid i hverri spurningu.
Hver kross gildir 3% og ekki er aukafradrattur fyrir ranga krossa.
I
Hver eftirfarandi fullyrdinga er rong?

o Oljudropar voru notadir vid ad akvarda sterd grunnhledslunnar.
Kjarnaatomid var uppgotvad med tilraun par sem a-eindum var skotid gegnum gullpynnu.
Katodugeisli er straumur rafeinda.
Einsleitt efni sem getur haft mismunandi efnasamsetningu er hreint efni.
Med rafgreiningu vatns var stadfest ad pad er efnasamband.

o O O O

II

Formulumassi Ca(OH); er 74 u. Massi suretnis 1 148 g af Ca(OH), er
o lé6g

o 24¢g

o 32¢g

o 48¢

o 649

1

i sjo er styrkur NaCl 0,5 M, samkvamt pvi er massi NaCl i 1,0 L af sjo

309

60 g

100 g

300 g

600 g

o O O O O



v

Hvert af eftirfarandi er ekki efnahvarf?
o Jarn rydgar

Kartoflur steikjast

Vatnsgufa péttist

Fjoletylen myndast ur etylen

Nitréglusserin springur

o O O O

\Y

Hvert af eftirfarandi er magnbundinn eiginleiki
o sudumark,
o eOlismassi,
o harka,
o yfirbordsflatarmal,
o hitastig?

VI

Hlyjan sumardag melist hitinn 23°C sem jafngildir
o 250K

23K

173 K

296 K

306 K

o O O O

VII
[ nattarunni finnast tveer samsztur af neoni: ’Ne og *Ne. Hversu margar nifteindir eru i hvorri samsatu?
o 20,22

o 11,13

o 10,12

o 21,23

o 10,10
VIII
Frumefnisjon, sem i eru 34 réteindir, 36 rafeindir og 44 nifteindir, er

e} 783486_

o

©) 34Se

o S0.Kr

o 7834Se2-
IX

[ kjarna jarnatoms med massatdluna 56 eru
o 26 roteindir og 26 nifteindir
o 56 roteindir og 56 nifteindir
o 56 nifteindir
o 26 réteindir og 30 nifteindir
o 56 roteindir
X
{30 g af efni med sameindaformuluna CH,O er fjoldi sameinda
5,32-10%
1,81-10%
1,0
6,02:10%
3,0 mol

0O O O O O



